



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота,  
9 мая,  
2020 год

№ 83

(30210)



ГЛАВНОЕ

## Сила песни и сила памяти



Фото А. НАСТРИШИНА

«Землянка», «Синий платочек», «Алеша» и другие песни военных лет звучали накануне Дня Победы в Барнауле, во дворе дома на улице Анатолия, где живет ветеран Великой Отечественной войны Анатолий Степанович Шевченко. Импровизированная сцена – в кузове фронтального ГАЗа (полотки).

«Фронтные бригады» организовали концерт, посвященный ветеранам войны, труженикам тыла, детям войны, жителям блокадного Ленинграда, вдовам погибших и всем, кому пришлось пережить те страшные годы.

Бьется в тесной печурке огонь,  
На поленьях смола, как слеза.  
И поет мне в землянке гармонь  
Про улыбку твою и глаза.

(Окончание на 4 стр.)



### Символ жизни

В Алтайском крае появилось более миллиона деревьев в память о подвиге фронтовиков и тружеников тыла Великой Отечественной войны. Таковы итоги акций «Сад памяти» и «Лес Победы».

В городских парках Барнаула, Рубцовска и Камня-на-Оби появились молодые хвойные деревья. Сеянцы и саженцы выращены в лесных питомниках холдинга «Алтайлес». Так, по 75 деревьев посадили в Барнаульском зоопарке и парке «Изумрудный», 50 деревьев – в парке имени Кирова в Рубцовске, на набережной Камня-на-Оби высадили 100 деревьев.

Также сосны, ели и лиственницы появились в пригороде Барнаула, Первомайском, Угловском, Краснощепковском, Шелобихинском, Рубцовском, Тюменцевском, Завьяловском и других районах. Кроме того, десять тысяч сеянцев сосны раздали селам, егерям Чинетинского заказника.

Светлана РУСИНА

### Подарок к празднику

Единовременные выплаты в связи с 75-й годовщиной Победы получили 16 тысяч ветеранов Великой Отечественной войны в Алтайском крае. Без учета военных пенсионеров по 50 тысяч рублей получили 10 528 человек, еще по 75 тысяч – 5472.

Также ветеранам полагалась ежегодная выплата в размере 10 тысяч рублей. Ее назначают участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, принимавшим непосредственное участие в событиях 1941–1945 годов.

Как пояснили в ОПФР по региону, уже к середине апреля выплаты получили большинство ветеранов. В то же время некоторым средства могут быть выплачены в мае. Это касается единичных случаев. Например, ветеранов не было дома, когда приходил почтальон.

Светлана ЯКОВЛЕВА

### Окнами на Победу

Всероссийская народная акция «Окна Победы» проходит по всей стране. Все больше домов украшают свои окна символами Великой Победы и в Алтайском крае.

Их количество с каждым майским днем увеличивается. Так, в Рубцовске активное участие приняли воспитанники и родители спортивной школы «Спарта», в Алейске первыми участниками акции стали пятиклассник Костя Халин, семья Елишевых и второклассница Арина Регина со своими родителями. Окна отела и своих домов символикой, посвященной победе советского народа над фашизмом, украсили сотрудники Бийского межрайонного следственного отдела СУ СКР по Алтайскому краю.

В Курье многие дома также оживили благодаря праздничным украшениям на окнах. В многодетной семье Митрофановых из райцентра идею мамы поддержали и папа, и дети: старший, Миша, изготовил плакат; средний, Илья, мастерил голубей; младший, Андрей, рисовал.

Оксана ШИЛЬРЕФ

Эти и другие новости читайте на сайте: [www.ap22.ru](http://www.ap22.ru)

8-800-2000-112

ТЕЛЕФОН ФЕДЕРАЛЬНОЙ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ  
ПО ВОПРОСАМ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОРОНАВИРУСА

### ПРОГНОЗ

в крае **сегодня** в Барнауле  
Ветер северо-восточный, днём 7-12 м/с, местами порывы до 20 м/с. Шторм. Пожароопасность.

+22° +27° +23° +25°

10 мая

ночь +6° +11° Ветер юго-восточный, ночью 5-10 м/с, местами порывы до 18 м/с. Пожароопасность.

+27° +32°

11 мая

ночь +9° +14° Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, порывы до 14 м/с. Пожароопасность.

+28° +33°

### АКЦИЯ

## В честь лётчицы



Фото О. БОГДАНОВА

На аллее появились 75 кустов сирени.

### В Барнауле открыли аллею «Сирень Победы».

В четверг у барнаульской горбольницы № 4 появилась необычная аллея к 75-летию Победы. Ее открыли в честь легендарной советской лётчицы Героя Советского Союза Валентины Гризодубовой, а также посвятили увековечению подвига женщин во имя Великой Победы. Председатель Совета

женщин при главе Барнаула Валентина Косинова поясняет: – Акция «Женское лицо Победы» проходит по всей стране. Ее проводит Союз женщин России. В Барнауле было решено устроить клумбу и высадить 75 кустов сирени. В мероприятии задействованы представители городской администрации, а также студенты-добровольцы.

Сажены взяты в НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко. Организаторы уверены, что к осени, когда деревья подрастут, аллея преобразится и будет видна издалека. Дмитрий Черданцев из Алтайской академии гостеприимства состоит в волонтерском отряде «Олимп». Он рассказывает: – С ребятами постоянно участвуем в различных акциях: па-

триотических, экологических и социальных. К 9 Мая предложили оформить сиреневую аллею. Мы с радостью согласились. День Победы студент проведет дома. Будет смотреть с родителями любимый фильм «Т-34». Парень планирует пойти в армию, поэтому к военным картинам проявляет особый интерес.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

16 161 ВЕТЕРАН

Великой Отечественной войны живёт сейчас в Алтайском крае

В том числе 648 участников, 13 005 тружеников тыла, 2061 вдова, 196 блокадников, 251 малолетний узник фашистских концлагерей.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Герои с Алтая

Сегодня вся наша страна отмечает великий праздник – 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Неоценимую лепту внес в нее и Алтайский край.

В военные годы в регионе были сформированы 15 дивизий, 4 полка, 48 батальонов, 10 рот. На фронт призваны 567 тысяч человек, фактически каждый пятый житель. 78 тысяч наших солдат за доблесть и мужество удостоены государственных наград, а Героев Советского Союза у нас более трехсот, это в три раза больше, чем в любом другом регионе России. 60 наших земляков стали полными кавалерами ордена Славы. Сейчас в Алтайском крае проживают 648 фронтовиков, участвовавших в боях за Родину.

**Уважаемые читатели!**  
Вы можете оформить подписку на «Алтайскую правду» на 2 полугодие 2020 года В КИОСКАХ РОСПЕЧАТЬ и получать газету рядом с домом. Стоимость подписки на 6 месяцев составляет:

ПО300 (без официальных документов) индекс 492 руб.  
ПО303 (с официальными документами) индекс 642 руб.  
На правах рекламы.

ТЕХНОЛОГИИ

ПРОЕКТ РЕДАКЦИИ

## 12 улиц, 12 героев

**В Барнауле появились интерактивные билборды, посвященные 75-летию Победы.**

QR-коды сегодня пользуются большой популярностью. Это и элемент игры, и своеобразный квест, и ненавязчивое погружение в историю. На барнаульских билбордах разместили фотографии 12 героев, в честь которых названы улицы города.

Уличные щиты оформлены как акварельные открытки ко Дню Победы. Выполнены они в красно-оранжевых оттенках. Основная информация скрыта в QR-коде. И здесь начинается самое интересное.

При считывании этого кода гаджет предложит вам ссылку на видеоролик. В нем «Волонтеры Победы», участники проекта «Победа в каждом из нас» и «Поискового движения России» рассказывают историю подвига тех, в чью честь названы улицы Барнаула.

Использовать такой интерактивный подход к билбордам, посвященным юбилею Великой Победы, решили для того, чтобы заинтересовать молодое поколение, привлечь внимание молодежи к изучению истории улиц.

А проект инициирован Управлением печати и массовых коммуникаций совместно с проектом «Победа в каждом из нас», Алтайским региональным отделением ВОД «Волонтеры Победы» и Алтайским региональным отделением «Поискового движения России».

Галина Берлизова, руководитель Алтайского регионального отделения ВОД «Волонтеры Победы», считает, что такая акция поможет рассказать о героях края:

– В нашем регионе улиц, названных в честь героев, намного больше, но пока мы остановились на основных улицах, которые наиболее узнаваемы. Это улицы Веры Кашеевой, Георгия Исакова, Антона Петрова, Ивана Гулькина и другие.

Люди ходят по ним каждый день и порой даже не задумываются, почему они носят эти имена. Кто эти люди? Какой подвиг они совершили? А теперь благодаря нашему проекту они смогут узнать что-то новое для себя.

Маргарита Черемнова, начальник отдела взаимодействия с федеральными и региональными СМИ Управления печати и массовых коммуникаций Алтайского края, признается, что подобную идею они вынашивали давно:

– Подготовка активно шла в апреле. Мы благодарны телеканалу «Катунь 24» за поддержку. Основную массу роликов снимали они. А компания Gallego представила бесплатно 12 рекламных плоскостей.

Эти рекламные щиты будут интересны разным поколениям. Можно не только любоваться оформлением, но и пройти своего рода тест и получить новые знания.

Рекламные щиты с 7 по 10 мая будут находиться на пл. Советов. Позже их переместят на другие улицы краевой столицы. По возможности на те, чьим именем они названы.

Наталья АНДРОНОВА.



Фото А. КАСПРИШИНА.

ИЗ ПОЧТЫ «АП»

Дети войны  
страны победителей

В преддверии Дня Победы в редакцию «АП» пришло письмо от нашего постоянного читателя из Быстринского района Юрия Белгородцева. Он написал о судьбе детей войны.

«В годы Великой Отечественной войны в тылу трудились дети. 8 ноября 1942 года был проведен всероссийский воскресник, на котором они заготовили тысячи кубометров дров, тысячи тонн металлолома, огромное количество лекарственных растений, хлебные колоски. Отгрузили 360 тысяч тонн угля.

Был лозунг: «Всё для фронта! Всё для Победы!» Большую лепту в Победу внесли на тот момент мои односельчане, жители села Песчаного Смоленского района. Они селили хлеб, лен, занимались животноводством, садили табак, а мы, дети войны, как могли помогали старшим. Вся домашняя работа, в том числе содержание больших огородов, лежала на наших плечах. А школу при этом никто не отменял! Обучение было обязательным. Какие у нас были замечательные учителя! Хорошо помню директоров Прокопия Тимофеевича Попова, Наталью Пантелеевну Кирееву, а Николая Петровича Горобец, математик по образованию, Веру Сергеевну Никитину, Зинаиду Матвеевну Аньшковой. Мы, став седьмыми, удивляемся, как они всё успевали. Ведь, помимо работы, у каждого учителя были семья, хозяйство...

Шло время, дети войны выросли и становились тружениками своей страны. Наш колхоз имени В.И. Ленина помаленьку вставал с колен, появилось многоотраслевое хозяйство. Стали садить бабки, заложили фруктовый сад, кирпичный завод, увеличили посевную площадь. Появились машины и трактора. Председателем колхоза в ту пору был фронтовик Иван Иванович Демкин. Потом его заменил Петр Григорьевич Маховиков. Страна залечивала раны, строилась и училась. Казалось бы, потрясения закончились. А потом пришли суровые 90-е годы – перестройка. Даже в страшном сне нашему поколению это бы не приснилось. На этом развале мы и пошли на заслуженный отдых – на пенсию. Нам присвоили статус «Дети войны». Мы это заслужили, заработали, и хочется, чтобы наше поколение жило достойно, тем более в нашем хлеборобном крае».

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

## Полк «АП»: встанем

**Авторами проекта, который стартует сегодня в «АП», стали вы, дорогие наши читатели, и потому он уникален. Если вы еще не в нашем строю – становитесь рядом со своим ветераном, присылайте нам семейные фото и краткую историю по адресу: mail@ap22.ru. Мы не забыли и будем помнить всегда каждого из вас, дорогие фронтовики.**



Василий Ильич Казанцев с правнуками – Семеном и Максимом.

## Ты не один из своего полка

Не было у нас ещё, пожалуй, такой весны. Без парада и возможности обнять любимых наших фронтовиков. Без чаепитий и 100 граммов «фронтových» в кругу товарищей. Все разговоры по душам теперь чаще по телефону. Но это не означает, что парадное построения не будет. Посмотрите, как разросся полк «АП»: рядом с ветеранами сегодня встали их дети, внуки, правнуки.

Самое любимое время для братьев Семена и Максима Шичковых, учеников 45-й барнаульской гимназии, – семейные чаепития, когда можно послушать рассказы прадеда о войне.

Василий Ильич КАЗАНЦЕВ – участник Великой Отечественной войны, полковник запаса, кандидат исторических наук, 17 лет заведовавший кафедрой истории Алтайского сельскохозяйственного института. Он и поныне увлечен краеведением, работает над книгами. И не все знают о героическом прошлом увлеченного сединами ветерана.

Родившийся в селе Усово (ныне Шишкино) Тальменского района в крестьянской семье, он всегда норовил обогнать время. Окончив семи-

летку и прибавив себе два года, в 1940 году поступил в Белоярскую краевую политпросветшколу. Накануне последнего экзамена за первый курс слушатели узнали о нападении фашистской Германии на СССР. Чтобы записаться добровольцем, он снова приплюсовал себе годков и в июле 1943-го был призван в военно-морскую авиацию.

– Два месяца в школе младших авиаспециалистов Тихоокеанского флота мы проходили общевоинскую подготовку, потом меня определили учиться по специальности «воздушный стрелок-радист». Испытал все тяготы службы в разгар невиданно жестокой войны. В июне 1944 года был направлен в один из боевых экипажей 63-й отдельной авиаэскадрильи, – вспоминает фронтовик. – Начались тренировочные полеты, специальные задания по военной разведке, иногда и по нуждам тыловых ведомств.

День Победы он встретил на Дальнем Востоке, но значительное, что боев ему не досталось?

– Война с Японией была кратковременной, но нелегкой. Короткий ее срок был обеспечен тщательной, начатой

еще в апреле подготовкой, переброской с западных фронтов имевших боевой опыт подразделений, – рассуждает Василий Ильич. – В этой «маленькой» войне погибло 12 тысяч советских солдат и офицеров, а в нашей эскадрилье из боевых вылетов не вернулось два из 16 экипажей.

После войны фронтовик окончил пединститут, Высшую партшколу, работал, куда посылала партия, – так было принято в советское время. В начале 70-х Василия Ильича избрали старшим преподавателем истории КПСС и деканом вечернего факультета Алтайского политехнического института, следом он защитил кандидатскую по истории и с учетом темы диссертации перевелся заведовать кафедрой истории КПСС АСХИ. Избирался депутатом крайсовета депутатов трудящихся, возглавлял вузовскую партийную первичку, воссоздавал музей истории сельскохозяйственного института и до сих пор не нарушает традиций встреч со студенчеством. Награжден множеством орденов и медалей военного и мирного времени. У него двое детей, четыре внука и четыре правнука.

Тальменский район – Барнаул.



Иван Ефимович Мошкин с правнуком Ваней.

## На запад!

Семья МОШКИНЫХ проводила на фронт двух своих сыновей. Старший, Михаил, пропал без вести в боях под Сталинградом в 1942 году. А фронтовая судьба Ивана Ефимовича сложилась так: после окончания обучения в Барнаульской снайперской школе в 1943 году новоиспеченный сержант, командир взвода попал под Белосток, далее в Латвию, под Ригу, а затем в Финляндию, на охрану Финского залива. Демобилизовался в 1950 году. Награжден орденом Отечественной войны, медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями. После войны работал в совхозе «Никольский», поднял на ноги трех дочерей. Сейчас у него двое внуков и трое правнуков. Любимое увлечение мирной жизни – живопись.

Барнаул.

## Пережив блокаду

Рассказы Ольги Петровны ГЛУШКОВОЙ о жизни в блокадном Ленинграде ребята из барнаульской школы № 98 слушают с замиранием: «Во время блокады в домах не было света и воды, не работала канализация. За водой ходили на Неву – с бидончиками, кастрюлями, ведрами. Отопления тоже не было, топили буржуйки

– кто мебелью, кто книгами. Хлеб – по карточкам, ребенку было положено 125 граммов».

Семью специалиста котельного завода в 1942 году эвакуировали в Барнаул, где за считанные недели ленинградцы и сибиряки смонтировали оборудование и приступили к выпуску продукции, необходимой фронту. После войны Ольга

осталась в Барнауле, пошла по папиным стопам и без малого тридцать лет отработала на БКЗ («Сибэнергомаш»). «Патриотическое воспитание – оно не на бумаге, а в делах, – говорит блокадница Глушкова и идет вместе с детьми сажать деревья. У нее самой – двое детей, двое внуков и один правнук.

Ленинград – Алтайский край.



Ольга Петровна Глушкова и юные экологи из барнаульской школы № 98.



Богдан Федоров с портретами прадедов.

## Правнук двух героев

Богдан Федоров – правнук сразу двух героических людей, которых, увы, уже нет с нами. Алексей Николаевич ФЕДОРОВ – уроженец Башкирии, до призыва работал электромонтером, на фронт призвался из Свердловской области в марте 42-го. Вскоре воин-связист в составе 695-го стрелкового полка 221-й стрелковой дивизии попадает на Сталинградский фронт. В районе поселка Самофаловка был тяжело ранен. Врачи, сохраняя жизнь, вынуждены были ампутировать ногу 19-летнему парню. После долгого лечения в госпитале был комиссован. «В тех боях мало кто выжил. Умер от ран начальник штаба полка капитан Шахрай, был убит в бою командир 1-го батальона лейтенант Вахманин, погиб комзвезда связи младший лейтенант Еловых», – вспоминал ветеран, считая себя удачливым человеком. За мужество, проявленное в боях, Федорова наградили орденом

Отечественной войны I степени, медалью «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией». В генеалогическом древе Федорова – семеро детей, 22 внука и 21 правнук.

Николай Иванович ГОСТЕВ родился в 1910 году в Новосибирской области, на фронт призван 22 июня 1941 года Чановским райвоенкоматом. Служил старшим сержантом командиром орудия в 511-м гаубичном полку, входившем в 6-ю артиллерийскую Мозырскую Краснознаменную дивизию РК, так называемую дивизию прорыва, которую бросали на самые сложные участки фронта. В боях за деревни Широковку и Крестьянскую уничтожил вражеский блиндаж, подбил танк и сорвал контратаку противника. За этот ратный подвиг нашего земляка удостоили медали «За отвагу». Продолжение рода Николая Ивановича – 14 детей, 18 внуков, 21 правнук. Башкирия – Свердловск – Новосибирск – Алтайский край.

ПРОЕКТ РЕДАКЦИИ

АКТУАЛЬНО

# В строй вместе!



Петр Антонович Мордвин с дочерьми.

## Бывших не бывает

Петр Антонович МОРДВИН родился 17 сентября 1926 года в селе Старая Белокуриха пятым ребёнком в семье. В армию ушел семнадцатилетним. Служил в пограничных войсках, сначала в Ленинградской области, затем – на границе с Финляндией. Награжден боевым орденом Отечественной войны II степени. В конце 1945-го вернулся в родное село. Работал трактористом, на целине с 1954-го. Позже председатель колхоза предложил фронт-

товнику поменять специальность, так он стал радистом. В 1959 году вступил в партию, в 1974-м получил медаль «За трудовую доблесть», в 1978-м – звание «Почетный радист СССР». В браке с Валентиной Филипповной родились четыре дочери. Жены нет уже 24 года, нет в живых и двух дочерей. По сию пору Петр Антонович сам ведет хозяйство. Помогают дочери Татьяна и Светлана, внуки.

Старая Белокуриха – Барнаул.

## «Бог уберёт»

Егор Панкратович ГУБЕРНАТОВ родом из Ребрихинского района. На фронт ушел, едва ему исполнилось восемнадцать. Воевал на Сталинградском фронте. Со сквозным ранением грудной клетки и осколочным в ногу попал в госпиталь (часть осколков так и выросла в тело ветерана на всю жизнь). А после выписки – новые испытания – Ленинградский фронт. «Кто на Невском пятачке не бывал, тот горя не ведал», – так говорит разведчик Губернаторов о трех «мертвых точках» Ленинграда, на которых ему довелось воевать в составе 144-го миномётного Ропшинского полка. Здесь poleglo более 200 тысяч наших солдат. «Бог меня уберёт», – так объясняет Егор Панкратович тот факт, что остался живым. Победу наш земляк встретил в Праге. Награжден орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, Славы III степени (дважды), медалями «За оборону Ленинграда» и «За отвагу». На таком достойном примере выросли четверо детей, восемь внуков и десять правнуков. Один из них, Сергей Губернаторов, – полковник полиции.

Ребрихинский район – Барнаул.



Губернаторовы, дед и внук.

## Сыновья – за отца

Василию Ивановичу ФОМЕНКО 94 года. Был призван на фронт из Волчихинского района осенью 1943-го. После ускоренного курса боевой подготовки направлен в стрелковую дивизию. Освобождал Украину, Белоруссию и страны Восточной Европы. «Василий Иванович никогда ничего не говорил о войне, поэтому мы знаем только, что он был ранен, но выжил и вернулся домой», – говорят его родные. После войны фронтовик вырастил троих сыновей – Анатолия, Александра, Виктора. От них род пополнился восемью внуками и 12 правнуками.

Волчихинский район – Барнаул.



Семья Василия Ивановича Фоменко (фронтовик – в центре).

## «Миша, люблю, жду»

Михаил Александрович ЧЕШУИН родом из Солонешенского района. На фронт ушел 17-летним, попал в Нижегородскую стрелковую дивизию 4-го Украинского фронта. Служил командиром орудия, водителем ЗИС-5. «На фронте начинаешь понимать, какая мина твоя, а какая мимо летит», – лаконично говорит он о войне, в деталях помня один ее день, в который случилось и горе, и счастье. На его глазах осколком разорвало товарища. «Сердце выпало и долго еще пульсировало, не хотело умирать», – вспоминает ветеран. – А к вечеру доставили почту. Там было и письмо ему – от де-

вупки Аси (он на ней женился после войны, прожили вместе 67 лет). Ее фото было подписано тремя словами: «Миша, люблю, жду». Победу встретил в Праге и после еще успел повоевать с Японией. После войны четверть века жил и работал в Туве, после переехал в Бийск – поближе к дочери Ларисе. За боевые заслуги награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и «За победу над Японией». Вместе с фронтовиком День Победы отмечают дочь, два внука и пять правнуков.

Солонешенский район – Барнаул.



Михаил Александрович Чешуин провожает в школу правнуков.

## Сын офицера

Анатолий Иванович КАЛАШНИКОВ родом из Люберец Московской области. Отец, Иван Николаевич, был военнослужащим, мама, Мария Архиповна, – домохозяйкой. Защищая Ленинград, освобождал Украину, Эстонию, Латвию, Литву, Польшу. После войны с женой Раисой Васильевной (до 1961 года семья военнослужащего жила в Москве, затем переехала на Алтай, где он работал в колхозе бригадиром) родили и вырастили троих сыновей и четырех дочерей. На Алтае фронтовик обосновался в Шадрухе Угловского района, у него 17 внуков и 29 правнуков...

Московская область – Алтайский край.



Анатолий Иванович Калашников с внучкой Олесей и правнуком Русланом.



Матрёна Егоровна Андрейченко с барнаульскими юнармейцами.

## Сержант Матрёна Егоровна

За несколько дней до начала войны у Матрёны Егоровны АНДРЕЙЧЕНКО был выпускной. Мальчишки сразу ушли на фронт, а ей Родинский райком комсомола поручил организовать курсы медсестер при местной больнице. В начале 1942 года девушка-медик попала на второе формирование 312-й стрелковой дивизии в Славгороде (первое погибло осенью 1941 года под Москвой). Старшим сержантом медицинской службы участвовала в освобождении Ржева, Великих Лук, Смоленска, Орши, Могилева, Варшавы, Кракова, дошла до Германии. Награждена орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина». Вернувшись с войны, окончила педагогический институт. Отличник народного просвещения СССР, бессменный лидер ветеранского движения, удостоена медали Алтайского края «За заслуги перед обществом». Вырастила дочь, есть два внука и правнук.

Родинский район – Барнаул.

## Помощь государства

Меры поддержки ветеранов Великой Отечественной, ее участников, детей войны:



– компенсация расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг в размере 50%, ежемесячная денежная компенсация в возмещение вреда здоровью инвалидам Великой Отечественной войны и членам семей погибших (умерших) инвалидов. Размеры выплат – от 3853,44 до 19 267 рублей;



– ежегодная выдача ветеранам именных проездных билетов;



– капитальный и текущий ремонт домов, в которых проживают инвалиды и ветераны Великой Отечественной. В 2020 году на эти цели из краевого бюджета выделено 3,37 миллиона рублей (по 30 тысяч – на капитальный ремонт жилья, по 10 тысяч – на текущий). Планируется помочь с ремонтом 209 ветеранам;



– обеспечение жильем в рамках указа Президента РФ. Всего квартиры приобрели 8259 ветеранам войны на сумму 8,06 миллиарда рублей, 103 из них – в 2019 году, 8 отмечают новоселье в 2020-м (средства направлены в города и районы края);



– труженикам тыла – ежемесячная денежная выплата в размере 595 рублей, компенсация на оплату ЖКУ; бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов; скидка при приобретении лекарственных препаратов 50%; право на приобретение льготного проездного билета в общественном пассажирском транспорте (кроме такси);

– единовременная выплата в соответствии с указом Президента РФ в связи с 75-й годовщиной Победы. Для участников и инвалидов войны, вдов, жителей блокадного Ленинграда, несовершеннолетних узников фашистских концлагерей она составила 75 тысяч рублей, для тружеников тыла и совершеннолетних узников – 50 тысяч;

– региональная денежная выплата детям войны – 2000 рублей. Вне зависимости от соподдержки по иным льготным основаниям ее получили свыше 126 тысяч пожилых жителей края;



– юбилейные медали, учрежденные указом Президента РФ в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, вручены ветеранам, труженикам тыла, бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей.

Подготовила Тамара ПОПОВА

## ВАЖНО!

До конца мая в МФЦ Алтайского края для ветеранов и участников Великой Отечественной войны организован бесплатный выездной прием. Вызвать специалиста на дом можно по телефону: 20-05-50 (Барнаул), 8-800-775-0025 (единый федеральный номер, звонок бесплатный). Выездное обслуживание осуществляется с соблюдением всех мер профилактики распространения коронавирусной инфекции.

## Наталья Оськина, министр социальной защиты Алтайского края:

– В нашем регионе большое внимание уделяется поддержке ветеранов Великой Отечественной войны. И День Великой Победы для нас еще один повод, чтобы с теплотой, заботой и вниманием вспомнить фронтовиков, тружеников тыла и других участников событий тех лет. Смею вас заверить, без внимания не останется никто! К каждому ветерану мы придем и будем с гордостью чествовать его, вручим персональное поздравление от президента России Владимира Путина и памятный подарок от губернатора Алтайского края Виктора Томенко.



## Если нужна помощь

Телефоны горячих линий круглосуточного информирования граждан о мерах социальной поддержки, доставке продуктов питания, лекарств и товаров первой необходимости: 112, 8-800-200-3411, 8 (3852) 27-36-01.

ТВОИ ЛЮДИ, АЛТАЙ

ТЕМА ДНЯ

# Война, вакуум и гимнастика



Михаил Романов: фронтовик, педагог, изобретатель.

**Еще в 50-х участник войны бичанин Михаил Романов первым в крае делал часы с программным управлением. Сегодня фронтовику 97 лет.**

Это не тот человек, который в свои немалые годы спокойно отдыхает, нет, он действует, думает, что-то изобретает – в общем, не сидит на месте. Его ясному уму и огромному энтузиазму могут позавидовать многие молодые люди.

Михаил Матвеевич живет в Заречье. Недалеко сосновый бор, воздух здесь чистый-чистый, насыщенный, богатый. Ветеран выходит навстречу, крепко жмет руку и приглашает в дом. И вот неторопливо потек наш разговор.

## ДЕТСТВО, ЮНОСТЬ И РАБОТА

Родился Романов в далеком 1923 году. Жизнь оказалась нелегкой. Отец был родом из Поволжья, приехал в Сибирь в поисках лучшей доли. Зажила семья хорошо, держала домаш-

ний скот. Но началось время колхозов, немалых налогов и прочих обстоятельств становления нового государственного строя. Отец, заплатив два налога, попытался скрыть хотя бы свинью, продал её, а не сдал государству, поэтому попал под раскулачивание.

– Высылали нас из дома весной, – вспоминает Михаил Матвеевич, – помню, дед наш, а ему 82 года было, стоял босиком в одной рубашке и штанах у телеги. А мама сбегала в лес. В семье был грудной младенец, она надеялась, что рука не поднимется у властей без матери семью увезти. И действительно пожалели. Хотя уже и увезли на станцию, чтобы куда-то отправить. Вернули домой.

Но ненадолго, скоро отселение все-таки состоялось. Многие пришлось перенести маленькому Мише, в конце концов его сумели пристроить в детский дом под другой фамилией – так Терентьев стал Романовым.

В детстве, когда завершил учебу в четвертом классе, его вместе с другими ребятами хотели отправить на завод подмастерем, да пожалели, дали окончить и пятый класс.

## ВОЙНА

1942 год. Эшелон с Михаилом Романовым идет на Кали-

нинский фронт для участия в Смоленской операции.

Там сибиряков ждали землянки, бомбежки, лазутчики, растянутые тылы и тяжелые бои.

– Немцы знали, что мы будем наступать. Когда их выгнали из-под Москвы, они хорошо укрепились под Смоленском, – говорит Михаил Матвеевич, – предстояло в атаку идти. К нам прикреплены были танковые бригады. Мы наступать идем, а танкисты сидят на броне, сухари грызут. Оказывается, топливо не подвезли, две или три машины лишь нас сопровождали в тот раз. Пошли в атаку, смотрю, в первые же минуты их подбили. До лесочка один танк доехал, вытаскил раненого командира, он кричит, дескать, пристрелите меня, наган вытащил, но у него отобрали оружие и унесли в санчасть.

Атака дала результат, немец побежал. Да так, что советские солдаты даже догнать его не могли.

– А как догонишь? – пожимает плечами ветеран. – Они на машинах, мотоциклах, а мы пешком и оружие на себе вольчим.

Военных историй Михаил Матвеевич помнит немало. Рассказал, как сильно докучали им вражеские снайперы.

– Стояли в лесу, отделением пошли в дозор, разделились. Я шел, а за мной метрах в пя-

**«Стояли в лесу, отделением пошли в дозор, разделились. Я шел, а за мной метрах в пятидесяти – солдат. Меня «кукушка» пропустил, а его убил».**

тидесяти – солдат. Меня «кукушка» пропустил, а его убил. Спрыгнул снайпер с дерева, встал на лыжи и убежал.

А затем, когда пили за помин души убитого, друг этого солдата выпил две рюмки, схватился за сердце – плохо стало. И умер. Немногие такое напряжение выдерживали.

В 1944 году после ранения направил его в Бийский запасной полк связи. С Японией были напряженные отношения, и советские войска готовились к возможной агрессии. До 1949 года Михаил Романов служил в Вооруженных силах

на сверхсрочной. Награжден медалями «За отвагу» и «За победу над Германией». А после демобилизации вернулся в город на Оби.

## МИРНАЯ ЖИЗНЬ

В Бийске сначала стал военрук, а затем неожиданно для себя учителем физики в школе племхоза «Катунь», так как преподавателей по этой дисциплине там не было.

– Я первым в крае в 50-х годах сделал часы с программным управлением, которые самостоятельно подавали звонки с урока и на урок, – с гордостью рассказывает ветеран. – Директор школы даже писал в «Алтайскую правду», что кружок Романова изобрел такую штуку.

Благодаря природной любознательности Михаил Матвеевич где бы ни трудился, всегда стремился дойти до самой сути, разобраться в деталях и по возможности улучшить производство. Он автор 13 рационализаторских предложений.

И сегодня ветеран постоянно тренирует свой ум различными упражнениями, старается что-то изобрести. Попытался он разгадать и мистическую загадку перевала Дятлова, где при странных обстоятельствах погибли опытные туристы-лыжники.

По мнению Михаила Матвеевича, всему виной оказался вакуум, образованный от шаровой молнии. В палатке находились альпинисты, которые пользовались железной печью. Она и притянула её. Молния разрядилась через печь, образовав пустоту объемом с шар. Таким образом, получился разбаланс между внутренним давлением людей и внешним вакуумом, вследствие чего туристы и погибли.

По-хорошему удивляет то, что в свои 97 лет гибкий ум ветерана по-прежнему способен выдавать оригинальные решения из любимой физики.

– Я еще столько вам не успел рассказать, – сокрушенно качал головой хозяин при расставании.

Пожелаем же нашему ветерану в год 75-летия Великой Победы огромного здоровья, счастья и, конечно, новых интересных изобретений!

Олег АМЕЛЕВ  
(фото автора)

# Сила песни и сила памяти



Жители дома слушают военные песни.

(Начало на 1 стр.)

## ГЕРОИ СРЕДИ НАС

Из окон выглядывают люди. Некоторые жильцы украсили свои окна и балконы к празднику.

Где-то видны флаги РФ, где-то шарик, где-то большие открытки. А один балкон 4-го этажа украшен бумажными птицами, шариками и надписью «9 Мая». В этой квартире и живет Анатолий Степанович.

Он родился 21 ноября 1925 года. В 1943-м был призван в армию и направлен в Ташкентское военное пехотное-пулемётное училище. Затем попал на 2-й Украинский фронт, в 53-ю армию, и воевал в пехоте автоматчиком и пулеметчиком. Сержант принимал участие в освобождении Украины и форсировании Днепра. Был дважды ранен. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией», а также юбилейными медалями.

Затем окончил авиационную школу и был направлен в Краснодарское училище летчиков, где и встретил Победу. Служил до 1950 года.

Его внучка Екатерина Ивановна рассказала, что дедушка любит праздник День Победы, поэтому она пригласила «фронтую бригаду».

Анатолий Степанович следил за выступлением с балкона, махая небольшим флагом. Когда услышал песню военных летчиков, обрадовался.

## Склониив головы...

«Пойте вместе с нами!» – призвал ведущий жителей дома. Люди открывали окна, выходили на балконы и слушали, подпевали. Мальчик и девочка из разных квартир были одеты в солдатскую форму, внимательно смотрели концерт, а под песню «День Победы» начали махать шариками.

На импровизированной сцене были и офицеры воинской части ВКС. Они склонили голову в знак благодарности ветеранам ВОВ и в память о каждом, кто погиб на фронте.

## ПОБЕДА

В КАЖДОМ ИЗ НАС

Такой концерт – не единственный. 9 Мая в Барнауле пять бригад проедут десятки дворов и поздравят 70 ветеранов.

Светлана Власова, режиссер проекта «Победа в каждом из нас» переживала, что не получится собрать музыкальную команду. Но все оказалось иначе: «Когда мы только обдумывали идею, стали идти от обратного. Праздник есть, а собираться людям нельзя. Они остаются дома. Поэтому решили, что если люди не смогут пойти на концерт, то концерт придет к ним.

Волонтеры акции обратились с этим проектом в краевую администрацию, их под-



Артисты поют от души.

держали. Много желающих выступить перед ветеранами, причем совершенно бесплатно.

Когда говорят, что народ не тот пошел, я отвечаю, что это неправда. Наш народ прекрасный и добрый. Приятно то, что мы в такой трудной ситуации вместе и ни один ветеран не останется без песни».

## ЗА ИДЕЮ

На предложение откликнулись лучшие вокалисты краевого центра. Среди них – финалист проекта «Поверь в себя» Анар Рамазанов: «Мне нравится участвовать во всем интересном. Я пел песню «Смуглянка», и на мой голос стали реагировать люди. В конце кричали «браво».

Вообще, я занимался раньше организацией праздников и пел, но музыкальной школы не оканчивал. Самоучка. Вкладываю эмоции и собственное понимание песни. Считаю, что выступить перед ветеранами – святой долг нашего поколения».

Синенький, скромный платочек  
Палал с опущенных плеч.  
Ты говорила,  
что не забудешь  
Ласковых, радостных  
встреч...

...звучала военная песня на улице Анатолия в память о той страшной войне, в которой сила духа, вера и любовь помогли выстоять и победить.

Наталья АНДРОНОВА,  
Андрей НАСПРИШИН  
(фото).



## КРАТКО

### Духовный ориентир

Школьники-чтецы из Алтайского края стали участниками всероссийского поэтического онлайн-марафона ко Дню Победы.

Организатором выступил Театральный музей им. А.А. Бахрушина. Учащиеся лицей № 112, гимназии № 69 и школы-интерната № 6 Барнаула записали видео, на которых они читают стихотворения на военную тему, отрывки из произведений писателей-фронтовиков, исполняют военные песни.

«Бахрушинские кружки» – просветительский проект музея. Его цель – с помощью учителей гуманитарных дисциплин привить школьникам интерес к театру и музею, способствовать развитию личности.

В Алтайском крае действуют четыре Бахрушинских кружка: два в Барнауле и по одному – в селах Степь-Чумыш и Усть-Козлуха. Сочинения алтайских школьников вошли в сборники «Можно ли жить без искусства?» и «Что достойно музея?», изданные ЦГТМ имени А.А. Бахрушина.

Соб. инф.

## ФЕСТИВАЛЬ

# Майский парад трамваев

**С 4 по 9 мая в Барнауле проходит стрит-арт-фестиваль «ТОК ФЕСТ», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Сегодня трамваи с красочным оформлением от его участников выйдут на маршруты.**

Все эскизы, представленные на фестивале, посвященные героям войны, а также символам, отражающим дух Великой Победы. По словам начальника управления молодежной политики и реализации программ общественного развития Екатерины Четощниковой, проект запущен с целью развития и поддержки уличного искусства в Барнауле, а его главной задачей является переосмысление городской среды и создание новых уличных арт-объектов.

Всего было подано 12 заявок. «У нас есть даже номинанты из других областей страны, в частности из Новосибирска», – отметила Екатерина Четощникова.

У каждого из участников – своя идея. Так, художник-педагог Кристина Афаньева-Головина в своей работе «Они сражались за Родину» подчеркнула роль Петра Лопухина, броневика из одноименного фильма о Великой Отечественной войне, роль которого сыграл наш земляк – Василий Макарович Шукшин. Члена Союза художников России Ивана Илющенко и Николая Замятина вдохновили песни о войне. Трамвайные рельсы



Трамваи с таким оформлением будут ездить по барнаульским маршрутам.

и шпалы напомнили авторам нотное поле, а сквозь ноты прослеживаются фрагменты песни о Дне Победы композитора Давида Тухманова на слова Владимира Харитонова. Иван Быков (доцент АлтГТУ, архитектор-дизайнер) представил несколько различных по сюжету, но объединенных по смыслу эскизов. На каждом главный герой – участник Великой Отечественной войны: ветераны в госпитале Алтайского края, маршалы, руководители фронтов. Одно из изображений – генерал-майор Козин Нестор Дмитриевич, Герой СССР, почетный гражданин Барнаула, командир 52-й гвардейской стрелковой

дивизии, который принимал участие в Параде Победы 1945 года.

По решению жюри в финал прошли только пять участников. Эскизы для нанесения на трамваи были согласованы с администрацией Барнаула и МУП «Горэлектротранс». В ходе проведения фестиваля участникам помогали волонтеры Всероссийской акции «Мы вместе». Они занимались обклейкой окон, фар, номеров трамваев. А жюри предстоит еще раз оценить работу художников и определить победителя.

Ксения ТЕВС,  
Екатерина СМОЛИХИНА  
(фото)

## Алтайская ПРАВДА

Учредитель: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.А. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.  
Сайт: www.aipr22.ru. E-mail: mail@aipr22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (fakelama22@aipr22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газеты;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 864-1140 Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 301011810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 25 316 экз.  
Индекс: П0300. Тираж: 24 727 экз.  
Индекс: П0303 (с официальными документами).  
Тираж: 589 экз. Заказ № 5740.  
Свободная цена.

## ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демчина – (8-385-68) 5-28-45  
БЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187